


PODRĘCZNIK ALGEBRY


DLA UCZNIÓW KLAS WYŻSZYCH GIMNAZYÓW I SZKÓŁ REALNYCH W GALICYI.




CZĘŚĆ PIERWSZA.


ROZDZIAŁ PIERWSZY.

WYRAŻENIA ALGEBRAICZNE CAŁKOWITE.

WPROWADZENIE LICZB UJEMNYCH.


1.    Jedność i wszystkie liczby kolejno coraz o jedność większe,

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, . . . , 
tworzą szereg liczb naturalnych (Reihe der natürlichen Zahlen). Kiedy do jednej z liczb tego szeregu dodajemy inną, albo też jedne z nich mnożymy przez inną, zawsze dochodzimy do liczby, do tegoż szeregu należącej. Nie zawsze jednak odejmując od jednej z liczb tego szeregu inną, albo też dzieląc jedne z nich przez inną, dojść możemy do liczby, do tegoż szeregu należącej.


2.    Jeżeli na prostej mamy punkty A, B, C, D, i wiemy, że od punktu B
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do D jest 17 pewnych jednostek, od punktów zaś A i C do punktu D jest odpowiednio 8 i 26 takichże jednostek, a chcemy się dowiedzieć, ile tych jednostek jest od punktu B do punktu C i od punktu A do punktu B, to wykonamy odejmowania

17 — 8 = 9,      26 — 17 = 9.

W obu razach wypadło nam 9 jednostek. Aby jednak określić położenia tych dwu punktów C i A względem punktu B, powiemy, iż są od B oddalone: pierwszy o 9 jednostek na prawo, drugi zaś o 9 jednostek w kierunku wprost przeciwnym, t. j. na lewo.

Gdybyśmy w drugiem z powyższych odejmowań chcieli liczby dane tak wypisać, aby one odpowiadały liczbom danym w pierwszem odejmowaniu, to mielibyśmy

17 — 26.

To odejmowanie możemy (podobnie jak np. 10 — 6 = 10 — 4 — 2) napisać 17 — 17 — 9, tak iż będziemy mieli

17 — 26 = —9

Ten wypadek: — 9 wskazuje, iż mamy 9 jednostek wziąć w przeciwnym kierunku niż 9 jednostek, wypadłe z pierwszego odejmowania.


Możemy teraz rozróżnić położenia punktów G i A względem punktu B, mówiąc, iż one są oddalone od B: pierwszy o 9 jednostek, drugi zaś o —9 (»mniej« 9) jednostek.

Podobnie oznaczyć moglibyśmy położenia innych punktów na tej prostej względem punktu B.


3.    Jak odpowiednio oznaczyć na tej prostej położenie punktu B? Odległość punktu B od tegoż punktu B jest żadna, czyli jest zero, a więc na naszej prostej punkt B, od którego liczymy kierunki na prawo i na lewo, oznaczymy przez: 0.

Liczby, oznaczane w kierunku wprost przeciwnym względem kierunku obranego, nazywamy liczbami ujemnemi (negative Zahlen). W poprzedniem zadaniu kierunek od B na prawo był kierunkiem obranym, w którym liczyliśmy liczby tak, jak się je liczy w arytmetyce; a więc liczba — 9 jest liczbą ujemną, a kierunek od B na lewo jest kierunkiem ujemnym (negative Bichtung).

Dla przeciwstawienia nazwie: liczba ujemna, liczbę taką, jak 9 w pierwszem odejmowaniu, rachowaną w kierunku pierwotnie obranym, nazywamy liczbą dodatną (positive Z.), co dobitniej piszemy +9 (»więcej« 9), a ten kierunek nazywamy kierunkiem dodatnym.

A więc liczba ujemna jestto liczba, rachowana od zera w kierunku wprost przeciwnym temu kierunkowi, który uważamy za kierunek dodatny.


4.    Przez wprowadzenie zera i liczb ujemnych osiągamy to, iż od każdej z liczb w szeregu liczb naturalnych odjąć możemy którąkolwiek liczbę tego szeregu.

5.    W szeregu liczb naturalnych przed drugą i przed każdą dalszą liczbą stoi liczba o jedność mniejsza. Jeżeli wykonamy odejmowania

1 — 1 = 0,  1 — 2 = — 1,  1 — 3 = —2,  1 — 4 = —3, . . . ,

to spostrzeżemy, że w tych odejmowaniach odjemne są jednakowe, a odjemniki coraz większe, każdy od poprzedniego o jedność; a więc reszty tych odejmowań są kolejno, każda od poprzedniej mniejsza o jedność; co się zaś tyczy reszty 0, to wprost wynika z pierwszego odejmowania, iż 0 jest od jedności mniejsze o jedność.

Jeżeli te reszty dopiszemy kolejno z lewej strony pierwszej liczby szeregu liczb naturalnych, to mieć będziemy
. . . , —4, —3, —2, —1, 0, 1, 2, 3, 4, . . . , 
gdzie każda liczba od bezpośrednio ją poprzedzającej jest większa o jedność, co także stosuje się do 0. A więc: gdy wyjdziemy z którejkolwiek z wypisanych liczb, to wmiarę posuwania się od niej w prawo, będziemy mieli liczby coraz większe. Pod tym względem 0 zachowuje s’ię taksamo, jak jakakolwiek inna z tych liczb; możemy przeto powiedzieć, że zero jest liczbą 1).








ROZDZIAŁ DRUGI.

NAJWIĘKSZY SPÓLNY DZIELNIK I NAJMNIEJSZA SPÓLNA WIELOKROTNOŚĆ.

NAJWIĘKSZY SPÓLNY DZIELNIK I NAJMNIEJSZA SPÓLNA WIELOKROTNOŚĆ LICZB.


90.    Będziemy rozważali niektóre własności liczb całkowitych i dodatnych; takie tylko liczby będziemy rozumieli przez wprowadzane tu litery.

Gdy a=bm, to mówimy, że liczba a jest wielokrotnością liczby b (Multiplum, Vielfaches), albo że liczba b jest dzielnikiem liczby a (Theiler, Divisor, Mass), alboteż że liczba a jest podzielna przez liczbę b.

Jeżeli liczba a jest taka, iż ją w jedyny tylko sposób można przedstawić jako iloczyn dwu liczb (całkowitych), mianowicie a=a.1, to nazywamy ją liczbą pierwszą (Primzahl). A więc liczba pierwsza jestto liczba podzielna tylko przez 1 i przez samę siebie. Liczbę zaś a taką, iż a=bm, gdzie b i m mogą być jednocześnie liczbami większemi od 1, nazywamy liczbą złożona (zusammengesetzte Zahl). A więc liczba złożona jestto liczba podzielna przez liczbę większą od jedności a mniejszą od niej samej.


91.    Jeżeli liczba a jest wielokrotnością liczby b, zaś liczba b jest wielokrotnością liczby c, to także liczba a jest wielokrotnością liczby c; albowiem, jeżeli a = bm, zaś b = cn, to a = (c.n).m — c.(n.m), gdzie iloczyn n. m jest liczbą całkowitą. Tę własność moglibyśmy tak wypowiedzieć: dzielnik pewnej liczby jest także dzielnikiem wielokrotności tej liczby.

92.    Liczba, przez którą jest podzielna każda z liczb danych, nazywa się spólnym dzielnikiem liczb danych.

Największą ze wszystkich liczb, przez które jest podzielna jednocześnie każda z liczb danych, nazywamy największym spólnym dzielnikiem liczb danych (der grösste gemeinschaftliche Th.). Dla krótkości pisać będziemy: nsd.

Jeżeli dwie liczby mają tylko spólny dzielnik jedność, to nazywamy je dwiema liczbami pierwszemi względem siebie (zwei relative Primzahlen). Gdy mamy więcej niż dwie liczby, to może się zdarzyć, iż każde dwie z nich są pierwsze względem siebie, ale nie może być mowy o trzech lub więcej liczbach pierwszych względem siebie.


93.    Przedstawienie liczby złożonej zapomocą iloczynu samych tylko liczb pierwszych nazywamy rozkładem liczby na czynniki pierwsze (Zerlegung in Primfactoren). Jeżeli np. w rozkładzie liczby a na czynniki pierwsze mamy p czynników równych liczbie /, g równych liczbie g i r równych liczbie h, to a = fp gq hr.

Jeżeli 3150=2.32.52.7, 18000=24.32.53, 4950=2.32.52.11, to, zważywszy, że spólne dzielniki liczb są albo oddzielnemi czynnikami, znajdującemi się jednocześnie we wszystkich ich rozkładach, alboteż iloczynami takich czynników, widzimy, że nsd-em liczb danych jest 2.32.52 = 450. Podobnie nsd-em liczb

a = f3g4h2k,  b = f4g5h2i3k2,  c = f4g7h3i2k3,

gdzie f, g, h, i, k są liczbami pierwszemi, jest f3.g4.h2.k. A zatem, aby znaleźć największy spoiny dzielnik kilku liczb, można, rozłożywszy je na czynniki pierιvsze, wziąć iloczyn oddzielnych czynników, spólnych wszystkim rozkładom, biorąc każdy z wykładnikiem najmniejszym z tych, które on ma w tych rozkładach.

Zauważmy, że największy spólny dzielnik kilku liczb jest wielokrotnością każdego spólnego dzielnika tych liczb.


94.    Jeżeli dwie liczby a i b mają nsd. δ i jest a = δm, b = δn, to, gdyby liczby m i n nie były pierwsze względem siebie, miałyby spólny dzielnik większy od jedności, np. f, tak iż byłoby m = fp, n = fg, zaś a = δfp, b = δfg. Liczby więc a i b miałyby spólny dzielnik δf, większy ód ich nsd-a δ, co być nie może. Przeto ilorazy z podzielenia każdej z dwu liczb przez ich największy spólny dzielnik są liczbami pierwszemi względem siebie.

Nawzajem, jeżeli ilorazy z podzielenia każdej z dwu liczb przez ich spólny dzielnik są liczbami pierwszemi względem siebie, to ten dzielnik jest największym spólnym dzielnikiem owych dwu liczb. Inaczej bowiem te ilorazy niebyłyby liczbami pierwszemi względem siebie.


95.    Jeżeli liczba a jest pierwsza względem każdej z liczb b i c, to pośród czynników pierwszych, na które się rozkłada iloczyn bc, niema czynnika rozkładu liczby a, tak iż liczba a jest pierwsza względem iloczynu bc. Podobnie można dowieść, że liczba a, pierwsza względem każdej z liczb b, c, d, jest pierwsza względem iloczynu bcd, i t. d. A zatem liczba pierwsza względem każdej z kilku liczb danych jest także pierwsza względem iloczynu tychże liczb.

96.    Spólną wielokrotnością liczb danych nazywamy liczbę podzielną przez każdą z liczb danych. Każda więc z liczb danych jest dzielnikiem ich spólnej wielokrotności.







ROZDZIAŁ PIĄTY.

WIELKOŚCI PROPORCYONALNE.

WARTOŚCI Z SOBĄ SPÓŁMIERNE I NIESPÓŁMIERNE.


146.    Jak wiemy (art. 63), wielkość może mieć różne wartości. Wielkość pewną nazwijmy A, jakiekolwiek zaś dwie jej wartości A, i A2. Np. jeżeli A jest wogóle długością odcinka linii prostej, to pewne oznaczone dwie wartości A1 i A2 tej wielkości będą określonemi odcinkami linii prostej.

Gdy mamy dwie wartości tej samej wielkości, to możemy rozważać ich stosunek. Aby mieć pojęcie o ich stosunku, trzeba jedne z tych wartości wymierzyć wartością pozostałą, alboteż jej częścią (otrzymaną z rozłożenia tej wartości na części równe).

Jeżeli np. odcinek A, mieści się dokładnie p razy (przy p całkowitem) w odcinku A2, to A2 = A1.p i możemy powiedzieć, że odcinek A1 jest miarą (Mass) odcinka A2. Wtedy stosunek A2:A1 jest równy stosunkowi p : 1, tak iż, jeżeli ogólnie wykładnik stosunku tych dwu odcinków A2:A1 nazwiemy w, to ich stosunek będzie w tym razie wyrażał liczbę całkowitą w=p.

Jeżeli odcinek A, nie mieści się dokładnie w odcinku A2, ale q-ta część (przy q całkowitem) odcinka A1, t. j. odcinek A1/q , mieści sie dokładnie np. p razy w odcinku A2, to wtedy A2 = A1/q· p i odcinek A1/q, mieszczący się g razy w odcinku A,, zaś p razy w odcinku A2, jest spólną miarą odcinków A1 i A2. Wtedy stosunek A2:A1 jest równy stosunkowi p:q, tak iż wyraża liczbę  ułamkowa w = p/q.


Wogóle, jeżeli dwie wartości A1 i A2 tej samej wielkości mają jakąkolwiek spólną miarę μ, t. j. gdy μ w każdej z nich mieści się całkowitą ilość razy, tak iż np. A1 = μ∙q, A2 = μ.p, to wówczas stosunek A2:A2, jako 
[image: ]



równy stosunkowi p:q, wyraża liczbę w=p/q , która jest całkowita lub ułamkowa, stosownie do tego, czy p jest podzielne, czyteż niepodzielne przez g.


147.    Weźmy na uwagę dwa szczególne odcinki A1 i A2, mianowicie: niech A1 będzie bokiem, zaś A2 przekątną kwadratu. Wykładnik stosunku A2:A1 tych odcinków nazwijmy w; będzie więc A2=A1 w, t. j. odcinek A2 jest w razy większy od odcinka A1. Gdy narysujemy dwa takie kwadraty i wystawimy sobie, że je wzdłuż przekątnych przetniemy na połowy, to z tak otrzymanych czterech trójkątów możemy utworzyć kwadrat, którego bokiem będzie odcinek A2. Skoro odcinek A2 jest większy w razy od odcinka A1, to kwadrat, wystawiony na odcinku A2, ma pole w2 razy większe od pola kwadratu, wystawionego na odcinku A1, a więc stosunek pola kwadratu na A2 do pola kwadratu na A1 jest równy w2. Z rysunku zaś jest rzeczą widoczną, że kwadrat o boku A2 ma pole dwa razy większe, niż kwadrat o boku A1. Zatem

w2= 2,

t. j. w jest liczbą, której kwadrat jest 2. Ta liczba w jest większa od 1, a mniejsza od 2 (gdyż 12=1 <2, zaś 22 =4>2), nie jest więc całkowita.

Przypuśćmy, że w jest liczbą ułamkową, w = l/m , gdzie przyjmujemy, że l i m są liczbami pierwszemi względem siebie. W takim razie byłoby w2 = l/m · l/m = l.l/m.m, czyli 2 = l.l/m.m. Licznik tego ułamka rozkłada sie tylko na takie czynniki pierwsze, na jakie rozkłada się liczba l, mianownik zaś rozkłada się tylko na takie czynniki pierwsze, na jakie rozkłada się liczba m, pierwsza względem l; a więc tu licznik i mianownik nie mają żadnego spól-nego dzielnika, są liczbami pierwszemi względem siebie, wskutek czego licznik nie jest podzielny przez mianownik, czyli nie może być l.l/m.m = 2. A więc nie może być w = l/m , liczbie ułamkowej.

Ponieważ liczba w nie jest w tym przypadku ani liczbą całkowitą, ani-też ułamkową, przeto, według tego, cośmy na końcu art. poprzedniego powiedzieli, odcinki A1 i A2 nie mają spólnej miary.

Jeżeli dwie wartości pewnej wielkości nie mają spólnej miary, to nazywamy je niespółmiernemi (incommensurabel) z sobą; w przeciwstawieniu zaś, wartości, mające spólną miarę, nazywamy spółmiernemi (com-mensurabel) z sobą.

Podobnie i dwie liczby mogą być z sobą spółmierne lub niespółmierne. Tak np. liczby całkowite i ułamkowe są z sobą spółmierne (np. liczby 5, 3/14 12/35 mają spólną miarę 1/70, albo 1/140 , albo 1/210 i t. d.; największą ich spólną miarą jest 1/70). Liczba zaś w, której kwadrat jest 2, nie będąca ani liczbą całkowitą, aniteż ułamkową, jest niespółmierna z jednością.


148.    Gdy mamy dwie wartości A1 i A2 niespółmierne, np. powyżej rozważane A1, bok kwadratu, i A2, jego przekątną, to o dokładnem wymierzeniu np. odcinka A2 odcinkiem A1, alboteż jego jakąś q-tą częścią, t. j. odcinkiem A1/q, mowy być nie może. Jeżeli jednak okaże się, że taka część A1/q mieści sie w odcinku A2 np. p razy, ale już p + 1 razy sie nie mieści, to
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ROZDZIAŁ DZIEWIĄTY.

WYZNACZNIKI.

WPROWADZENIE WYZNACZNIKÓW



199.    Rozwiązanie układu równań (art. 181, α)
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gi @, wylaczyé je poza nawias.  90. a®+10—ct+6abct+ 2a%h —9aiet, 91, alt—atn,
92, 25— 00625y, 98, 204205y — 227yt — 6ty —dady'—16y°. 94. (Pierw-
szy czynnik przez trzeci, drugi przez czwarty) 59049 al® — 000000010245,
95. 2a2b2e(a2+00+ ) — at —atel —blet. 96, (ha?+dab+ 5Nzt —(5at+ 1Y) ate? + ata.
97. 0. 98, adrts | it factz 4 qwtoatss 4 pisiés 100, —ab(12a*—25ab+128%).

101, 512akbeidis — 2 citas, 102, 96a%tc’d— 96 athod? — 216 a% & di+ 216 abields.
+

104. o) "Z;' 108. 7a42—3c. 109, Ypa'—tyblo—3pbd. 110, 6ai—3D%

UL @mambopanbvibe. 112 a¥—aV4a'—attai—at+l. 113, B0—6y.

14 —otyte. 115, bot—de. 116. 3y*— 9y —8. 117. 0745+ 05 a2ba?,

118, 2ly— ka4 8oy, 1190, hatjae+2en 120, a'—bt. 121 Betdeid.
122, o2ty + 2y — g% 128, 4a¥'—2aBi413c 124, a¥ie—arteguis g gute

:
125. «*+a8+1, 126. 2+1. 127, a®+1. 128. a‘—a‘b’+u‘b‘~b5+’;2*bf g
at+ b
=
129, ot 3”2-:8- 180. o5+ (a—b) #+ (a'— ab+ 1)+ (a*— a%+ abP—b9) a? +
et ot s et 3904 222 181, Badt hatht2abiabd 4 o
a+b 2 2a—b

182. w—saw16“—32+“L16:%;f‘:“‘”'12§- 141. 2*—3z—4. 142. a(z+2a).
143. ae—by. 144. 2—b. 145. 2*—32+2. 146. a—4 147. 3¢—2. 148. a(b+2a)-
149. 2a%2(3e—2a0%).  150. a+b. 151, Pierwsze wrgledem siehie [(w+3):24].
152. Pierwsze wrgledem siebie [(17:+28):699]. 153. Pierwsze wrgledem siebie
[(10:+7):2537). 154, Bas*—2a%+a’. 155, 2—2e+1. 1566 2+4 157, 222w+l
163. 4a'—16a"+ 4o +6da—48. 164, o) a*+2atb+a*+abi+ 20040, ) 18at—
—66a°—98a*+ 2160+ 240, ) 160a4—70a*+55a? —35a—10, 3) wt+6a+322—260—24,
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102 —2y — 25—t =6,
@+ — @+ — Y+ + e+ —2@—2) (y— ) —2(2+2y —z—20) = —2,
E—yYE—t+D+E—)@y—2)—@E—2)y—t)—z+3y+2+t =8,
(o4 1P+ @+ 2+ 3P — (o +9)  — (1) + 42 +0) + 22y = 44
y+2= 4,
2+3; 9,

(Uwaca w amr. 180-). 351 352.
v+bu=25,

z+y+atuto=156.

A—9)@—9=2,
388. { B—n)(3—y
@—nl—y ==

354, {"'*y’“e’”“zy:‘%
ety =3.

1o it
Trsy—2 T
355. 850 o b0 12
el
( [l e ey
yr8 20y+E)
w0
357. L
l , o3 :3y+4u+5z+91 B
222 8 B
loere: —grm =% ForgY il
8oyt 4y + 5o = B0nyz, by = do—¥d,
360. { 4oy byz -+ 602 — 62092, 861 {ey—as=de—of,
Yoy +Bya-+ yon — B2y gothytin = Ltog+dhtfb.
2429 =0, 08z —01y =0,
(Awr. 183). 862, {az+4(y=o, se Bt e
24+2§+82 =0, %+ 89+ 5=0, ot y+2=0,
804 J4oby+6:=0, 865 g+82=0,  366.]c+2+2:-0,
704-8y+92 = 0 7o+10y+2: 0. o— y+2=0,
tyid et dald a2+ (@—d)y + (@+d)s=0,
E2d + b2+ 6
BOTl e e 868. {bo+ (b—e)y+ B+ 9z=0
@t =)+ +Na=0.

dot y+5:+6u=u

! B
(Awr. 185). 369. { S
82+2y=2a—1.
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200. Spolny mianownik pierwiastkow ukladu rownan (art. 181, §)
wotbytoz—d,
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0, o4by+oz=d,
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cayli @@y ea—b,6)— 0,3, —b,c) +a, 0,6 —bya),
boal  bnal . |Boe
a, S .
o 118,10 “-'b.,c.\ %13, ¢
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848. o) z=1, y=2, 2=38, u=4;
K +b+e, y=a+b—c, z=a—bte, t=—a+b+e.
851, =1, y=2, 2=3, u=4, 352. Dodawszy
réeynania stronami odpowiedniemi, od réwnania otrzymanego odejmiemy kaZde z danych

el SRR T RS O g

PO pomnozeniu jego stron przez 3; z =
354. z=3, 1. 355. ) Nie mofemy zniesé mianownikéw, gdyz 2=y staje sie zerem
dla wartosci

0, bednoyeh pierwinstkami réwnai olrzymanyeh. Preyjmujge

37:,,, majdziemy #=2, y=3. f) v=9, y=8. 356, v=5, y=7. 35T w=
itod 358. 2=2, z=8. 859,
réznych od zera, znajdziemy z=1%, y=4, »

362.

1. 860. Szukajac pierwiastkéw,

4
361. I_c+bg+ah+zk itd.

a+2h
Ba+b

871. Pod warunkiem, it {
375. 18, 81. 876, 857142,

y=—3. 872 10. 873.4,6. 374

877. 7;%- 878,11, ¢ 879, @) 8 drachmy; §) 16 drachm. 880, 12, 18,
381. Po 20-u.  382. 100w* i 160m.  883. 224 kg, 384, 17.  885. 5% funta.
386, 1l . gg7. ®® 888. 254 2. 389. «) Po 7-u latach; ) przed 12-u laty.

B+l T
390, L’ﬁ 391, 4800 21 392. Po lalach 12}, 393, Na 16400 2  394. 2} mics.

7.
395. 40000 2. 396. 10800 z.  397. 53y ky.  398. O 5 minuly na druga.  399. O
1min. i 2% sek. na pierwsza.  400. 0 967, kn od A, 401.72. 402.98%km. 408, O

abe

Bav,

236 km od A. 404. 0 80 km. 405. 406. 5 km na godzing. 407. Ba—T .

108. . lub po
=

410. « 412, ’(a+b-—c) ato—b).

a13. )b-ﬂ, p) 2. 417 2.

I at—r?—b? ¢
418. Gdy punkt M wewnatrz Kola, to ; gdy 78 zewnatrs, to .
419. Jeden 1927 m, drugi 646 m. 420 2"’“ L by a>b, mb 200 pray a<b.

421 Jest od A oddalony o %‘;ﬂ 422, ) Odleglosé tego punktu od &rod-
e 3 dr d*+R}—r* Babe

ka kola muigjsego jest 707 p) PER=r gy Bele . g 0o

leglosé tego punktu od wierzcholka storka jest -  425. Kaida lizba, 426, Ta-

2h
kiej liczby niema. 427. Zadanie niemozliwe.  428. Zadanie niemozliwe. 429. Za

niewiadoma wziaé polowe obwodu.  430. W odleglo 9 04 wierzcholka, w kio-

rym przecinajy. sie boki ¢ i a. Gy b=a, a k> a, zadanie niemodliwe; gdy k=b=a, to
ki j 3 B
ajdy punkt prostej c.  483. Odjemna jest rowna it d. 434 o 2 “ S 1
J’L, i 3 143 i 3 2p AT
) st 485, 256.  486. 1436.  437. Bieda 488 =, -
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'Twmfﬁg‘ 171, =5 SR ST g iy (74 0.6 18 O
196, 9 0; P 177 g 11,4 178 @) —3; B 0; 1) oo.  179. 0.
80. (z+a)(x—l+b)(z+=)' 181. %,:::;g:::g 182, fo@+1).  188. ztyis

+a?—a?—b2 184. 1. 185. 1. 186. a+2b. 187.

. 188. 2a+bto.
i 3z at—aly+atut—a¥lyta'—aly
AR R o e (92 ) ;

; 6hryzuvw
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189. 4. 190.

° 1 o)
195, 5. 196.1— 2. 197, mm 198. 0. 199. zy.  200. a.
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201 . 202 SRS 208 SORC. 204 7. 20850 el ey
222, —1p. 223.8. 224 —4 S35 100 2260, 227.6. 328 7. 229, 0.
230.0. 231. 4. 282.2. 283.0. 284 —b. 235. 4. 286 —3. 287. —L.
abted a+1-p 1

208 -2, 2301 240.0. 2L —TO. AU GUITT L M. g

244. 33.  245. 0.  246. }§. 247 133. 248. 5. 249, 9. 250, 1.

i
251. §. 252.8. 258.19. 254.17. 255.1-5. 256.6. 257. 2. 25 S 11,
o aX(b—a)

)0,
259. 260. 261. b(u+7b)' 262. 3a—20b. 263. +b
4aX(a?+ ab—b?) . afotab+bet—a—b—c
gL Bor=G T O 2 e )
abe 2¢*+ab e i
208, gy 200 S 5F-2 27l oS, 2727 218.5.

274. M. 278.7. 276.}. 277.0.. 278.5. 279.9 280.7 281 24.
282. 8. 283. 4. 284. §. 285. —b. 286. 6. 287. §. 288. a+b.

abe np—mq mp(a—b)+mn(B—c)+np(c—a),
289. T B0 .
292, %, 298. (a+2)n.  294. atec. 205 —}. 296 la*.  297. _';
802. Zalely to od zmaku sumy a+b.  807. Por. zad. 300.  809. 2>—3.

310. #>—533. 81l a<—1 312 »>—51. 313 2<0. 814 s>6.
315, Jeieli @ i ¢ sy jednakowego znaku, fo przy a>c jest z>aL_bc , 7a$ przy a<c

jest z<u"Tc; jezeli a i ¢ rénego znaky, to odwrotnie. 816, o=1, y=2. 317.

y=1. 318. 21, y=3. . @=1, y=1. 320. o=125, y=08.

322, ; ;

326. 7.
ab

330. « —

333. - - : 2=1.

y=34, : 3 338 oo

840. 26, y=3, 5=15. 341. =1, 9=, a=—1. (b4 e act 5
1

#=—abe. 848. x=

(w—c)(b—c) e o) Sat o= 3
c?—a?. - : 346.

y=b—a,
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207 oy -
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o @ ° a 5 v
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271. Znale#¢ Srednia harmoniczng liczh a, b i c.

(Awr. 162). 272,
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6 9 6 1
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(Awr. 160 i 161). 221, 3(5z+2)+4(bx+2)=28. 222. 2v—(9+8%) =7+ (3 — b).

228, 2(@+7)+3(2+7) —4(@+T=15.  224. 5(z—11)—172=3(3—92)+16.
225, 2+ (2+5)+(@+10)+ (2+10)+ (@ +20)=550. 226. 12 +11(10—22) =9+ 8(7—=) + 5.
227. 2—1)+3(r—2) —4(@—8)—Blr—4)=0. 228, 2a+3(@+4)+ Kz +5)+5(c+6)=160.
229. 22+3)'—(2z—3) = 0. * 230. Bz + 2" + Br—4 + 16(z—3) = 2(92*—16) + &
231, (62—1)+(8r—B8) = (102 — 7). 282. (2u+1)*— 3z = @z —1)+10.
288. (do+1)'+ (30 +2)—(Br + £ =—11. 284, (2047 —(@+5)2e+8)+1=(+8)2s+5).
235. (@—1)'+ (@2 +@—B) = (e—1)@+3) + 2(@+4) + (2+ 1)@ +5).
2367 (20+3)!(20+5) — (2+37) (Bo-+5)° + (2+2) (@ +8) + } = 0.
2. (20+3)Be +4) + B+ 2k +3) + @+ e+ 5)— (7o + 9w+ 1) + 1020+ 51 +41-91=0.
288¢ (0+2)? B+ — (224 8)* (20 4+ 5) (u-+ ) — 2 (2 + £ + 17 (w—1)! — 2702 — 30;= 0.

9. (122° 4 5)*— (62 + 1)+ 6222+ B)! — B(z + 2)%(z + B)— (22 + 5)*22 + 23) 4 8(Bar* + 22) = 0.

. (262 +80)* — (3ex + 20 = 53+ (da? — e} 3.

. H(aztd)? + @ (br o)t = o (er+b) + 03 (dar-+ @),
(az+b)* + (20 +d) (az—1) = (a-+ D)zt — (bt — 1).
[(@* — %)z — 1] + (2abz — 1)* = [(a + Iz +1]2.
. (082—28)0Bz+44) = (004x+020) Gr—22). 245, 2F0 4 9—}— =]

. i
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Bu42y+42=19, @+2y+ 2 do— 6y+ 32=2,
888, { 20+5y+3:=21, 334. {305y +32 335, {bo—12y+ 9:=2,
So— y+ 2= 4. 20+7y— 62 —18y+307 = 7.

3dx—12y = — 816, 12+ 1y
836. {656 + 122 + 1344 =0, 837 {1o+ iy
56y = 3808+ 342 e+ 1y

173}2;—-& ST fdy 1

8o 47y+9
3 g
L

339, [ — 2‘ o

|Sz+—9-—z

340.

2248y —32424 9+de— 6zr~11y @ty—z+6 ey
13 11 o) Ty

By (30-+22) — 20+ 8) (62+ y+ 4) — (y+5) (20— 9y + 62-+2) = 52+ boy — 1202+ 92,

@+y)@+2)+@+)y+1D) — @+ )@+o+3) —(@+y+2)y =

(#429)* — (2 —29)' — 8 (y+5) +2 = — 4.

—y+2=0,
343. {(@+b)z—(a+y+(b+e)z=0,
abi— acy+bez =1.

pry—2 sty @Ery—D@ryrD
@49+ (E+2)— (@t y+2+8) @ +y+et 1) 46045y +2 @R+ 2y+1) =
6y — T2+8u I
- &:i)“ 97— 10y — 82+ 10u
Sl 180+ 10y 4+ 16— 100 = 12;

22— By+ 42— Bu=—12, z+y+z+t=2(a+b+to),
— Tz4 8y— 92+ 10u 349, 2042y —Bz—t=2(a+3b—20),
122—13y — 142 + 15u ) #+2y+ 32+ 4t = 2(a+2b43¢),
—17x + 18y + 192 — 20u z—y+z4t=4e

348. f)
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oo, L L e -t /
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(Awr. 165). 298,

(Awr. 166). 299.

(Ame. 168, 169 i 170). , % przy o réinem od b jest: @) a+8 >2ab;
B) (@+0)*>4ab. B01. Okazac, e, jeteli warto§é bezwzgledna liczby a jest réna od 1,
jestalbo at —>2, albotet a + - < —2. B02 Zbudaé, kiedy érednia Harmoni
liezh a i b jest wighsza od ich Srednicj arytmetycznej, a kiedy od niej mniejsza. 803, Okazaé,
Ze przy a roznem od 1 jest 3(1+a2+at) > 1+2(a+a?)+(a+ad 304, Okazad, Ze przy o
roimem od y jest x4y —ay®—a'y >0. 305, Okazaé, Ze przy dodatnych = iy, réinych
od sicbie, jest #*+yP—ay'—aty>0. B06. Okazad, Jedeli Pmtint=1, oraz
Nipiv=1, to Dtmptny <1 B07. Okazac, Ze w ogole, jedeli liczby a, b i ¢ nie sa
wszystkie réwne sobio, jest a®48%4ci> abtactbo. 308. Okazac, Ze przy s=a+tb,
8,=btec, s=cta jest (s —of + (s, — @)+ (55— B)* > abtac+be.

(Are. 170). 809, x+9>2H1 . gy '?5 I;>_;,
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22 7= : 1482 S
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85—%7 16o—81 ‘9 o

zna dwu
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20 24
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ik (22+3)(@—3)+3y = 222 +18. S {a:—]/' o

e {(z42y)'+<2z—y)'_4(x 9 —@+2))e+1) —(y—22)(y+1)+2 =0,
" 1 @e—3y)Bs—2y) —6(>—y)* + @+ Dy+1) = 3.

(10y+ 122 — 14)(y + &
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Lol

P
825.
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4 =
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. { i
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e e
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4 3 1 —1=6—4, cayli 2=2.
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1. [2z43y= 2). 42— 6y=0,
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main-88.jpg
Np. 1). [2z2+3y=0, | [_“ X S
{4z+5y=0, drgl et 20 90,
2). 22 +8y=0, 2,3|4 BRI R
{4.r+6y=0, sl=0 Tiy=6:—4=—3:2
3). (dx+ y— 2=0, 4 1,1
o+ y+6:=0, 14, 1, 6/=55, z=0, y=0, z=0.
—az—4y+92=0, l—1,—4 9
4). (224 4y—3Bz=0, 3, 4,3
Bz +17y+ 2=0, 3,17, 1|=0,
@+ y—22=0, Jan e
;Aue 2,—3
Ziy:z= Ha iliaes
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a,z+4b,=0, ¢ ST
{a,z+b,= i sa rownosci np. a” b, =0,
@, +b,=0 TR
Podobnie, gdy mamy
az+by=c, a, b, —¢
{“.I+b.!/=cn 4y by —6| =4,
a2+ by =c, @y, by, —¢,
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main-93.jpg
‘Wypowiedzie¢, jakie dzialania we wlasciwej kolei maja by¢ wykonane w nastepu-
jacych wyradeniach:  26. a—z.(y+a). 27. (2+y).(:—u) + = +y(E—w+@+y)z—mn
Py b
28. [a—y0+4). 29. (50— [B5—(10—2):o]e)e. 80. %P [a* % (bd—ac)] :
(Awr. 56). 31, Ba%e—2a%t—3a%t —ha%lc+ 6a%. B2, 11076 + 18460 boc'd® —
— Bl beds — 191078 + 341 bed® — 226abed + 083aTbic — 1:2abetd? — 0-02a7b%e.
25 "
88, ;a'naw-_“—:- + Bad + 9;_ 73 ad + 23 a*5. 84, Uwalajac litery m, n, p,7, ,
za spélezynniki (art. 46), wykona¢ redukeya wyrazéw podobnych w wielomianie:
mat + pry —na® + ryt — ezy — not— ny® + soy — ry’ + oy —my? + 2 —ay— gyt
(Anr. 58). BB. as®+ et + ez + b2t + de? + £ uporzadkowaé wedlug malejacych po-
teg = 86. 24— zy’— 2%y + 2% + y* wedlug rosnacych poteg z.
BT, a% +2ab+ 0% 4 2ab 4 8%+ b+ at+ b1+ 2ab wedlug malejacych poteg litery gléwnej @
i malejaeych polg b B8 2%stays’—alyltatys o) wedlug malejacych po-
teg #; §) wedlug malejacych poteg y. 9. 7a%+12a%%+ 10ab'+4at -+ 8a%+ 15a% + b
wedlug malejacyeh poteg litery glownej a i malejacych poteg 5.
40. 9y’s— ket Baty'st — bartye? + dy'st 4 TayS + hatye — oty wedlug malejacych po-
teg litery glownej & i malejacych poteg y.
(Anr. 67). 41. (a+2b+17¢)+ (9a—T7b—8e)+ (—13a+5b—8).
42, (9a—7b—8c) — (—13a-+55—8c).  48. (ba-+ bt 176) + (9a—7b—8c) — (—18a+HU—8e).
44. (9a'b-+Ba%re—Tab) + (—6a'h -+ 2g%% + 17ab) + (—9a%h -+ 8a%b%o + 10ab).
45. (5a*b + Ba*ble—Tab) + (—6ath -+ 2a%be + 17ab) — (—ath +8a%b%e+ 10ad).
46, (1% + Jab?+ 1}ad) + (ja%—1}ab'—t;ab) — (1a%—]ab? + JaB).
47. (1% + jab*+1}ad) — (Ja*b—1}ab'— #yad) — ({a*b—}ab?+ Jab).
48. a— (p—c—d)—(e+/) +a— [b—(c—d—etf)| —fa—[b—(c—d—e)+ /]} .

19, a— (b= [e—(d—0)+ £]} — (a—{o—[e—@—0)] +7}) +a— (1= fe— [a—te+ 7)]}) .
50, dathie—|Ba%bh—12a%0%c"— [—2a%tes—(7a%b + 15a%b1e? ~ 170%%%)| —(Ba%bied+ 2a%7c3) ) —
— (70— Batbie—11a%?).

B1. 6a+ {4a— [8b—(2a+48)—220] —7b} — {76+ [9a—(3b + 4a)+ 83] +6a}.
52. a+(b+c+d)— [o— (b+d)| — [b—(c—d)] — [b—(d—e)] — [—(3—e) +d].
53. Co trzeba dodaé do 5a—[75+3a—(2a+2)], aby otrzymaé 4a — 146+ (2a—78)—3a] ?
B4. Jezeli a=38z—2y+bs, b=Te—8y+be, )z — by + 8z, d=112—B8y—4de, to:

8) atb—(c—a+d) &) atb—c—(o+d)—e=?; ) b—[o—[a—@+a)]}?
55. Czemu sig rowna a— (3—), jeleli b=7a— (8d+3¢), ¢=2a —(8d—3¢)?

(Awr. 68). 56. W wiclomianie 25— 3ath-+7a%?—ab+ 36 preyjac b=a i wykonat
redukeya.  57. W wiclomianie 3a%cdie’—2atlcdie! +4athediet+2d% —babieid'e
preyiaé e=a, d=b, e=a.

(Awr. 69). 58, (= betde). (002abed). B9, (—atbet). (Tabe).

60. (~bambred). (~8arbrend). 6L (—attmc'd). (hambomdntl). 62, (—Lymatbies. (1) attie,






main-92.jpg
- (Arr. 40). 6. Znalez¢ $rednig arytmetyczna i Srednia harmoniczna liezb: «) 2 i 8
DAid 1 —2i8 Y —§if; 92i—8 Dii—; )—2i-BpHii—
7. Znalei¢ Srednia harmoniczna liczb: o) 3, § i'5; B) §, —1i4; 7) —b —1i1;
3)3,1,4,—1i§. 8. Znaleé roinice miedzy Srednia arytmetyezng i Srednia harmoniczna
liczb: o) 3,3 i 2; §) 4, —2 i —1; 1) 16, —6, —5 i —3.

(Axr. 45). 9. Napisa¢ bez spélczynnikow: o) —Ba; f) dabe; y) —Bahe; 3) Bab'—2a%;
©) —Ba%* 4 4ab*— 204, 3

(Anr. 47). 10. Napisa¢ bez wykladnikow: «) a%?; §) —2a%e’; y) —8a%b'edt. 11. Na-
pisa¢ bez spélezynnikow i wykladnikow: o) —Ba%be’; §) Bath%; ) (—1)wH. da¥boed’;
3) 4ab’—Bb4; ¢) —ab®+(—1)r @

(Awr. B4). 12. 8ab+Bac—bbe pray: a) a=8, b=—|
18, Bat—Bab+2¢* 4 ded przy
14. 1024+7y—275 przy «=015, y=06. 15. 2a%%+09d—4e przy a
16, @14 mastib L mabe L bt pray: o)

3 , a=11, b=—7, n=3; 7Pm
17, () man 4 (), aodd —(— 11, a1 pray:
m=2, n=2, 18. a9 2%y —3my? pray: @) m=2,
19. 07ﬂ‘+lga‘b—ll‘Sab‘+lﬂﬁa‘b’ przy: ) a 2,

8
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main-95.jpg
(Aw. 85). [108. (3342 -+ 24ab— 15ac + 45*— 6be): (Ba + 28).
(109. (46a‘c+’90a‘d 820%! — 1282 d—1280°d?): (6¢ + 124).
110, (80 — 155% — 424%d* + 215%a%): (66— Td?).
111, (' — ) (@ —o%). 112, (a% + Di(a*+ 1),
18, (1202 — blay — 2hoz + Dhy?+ 48y3): (b — Iy — 82).
14, (—Ba* + Bay + 8z + 29" — yo—3): (B + 2y —32).
115, (200 —blas—1202+ 320) (4ot —Tw—8).  116. (21y*—T8y—17y*+ 58y +16): (7y*~dy2).
117, (049a° + 21a82 + 15604 + 095 ba): (07a° + 36305 — 05 a?ba?).
118, (@' g8 + 2209 + 820y): 0ty + 2aty™ + y).
19, (24a™ + 273 a¥e + 60%):(6a — 2} a* o + 3c¥).
120. (0 + a0 — at0? + a2t — a5 — B9): (a* + a*b + ab® + ),
I210 (325 + 9ot 4 43254 822+ Bla+ 1)1 (128 + o2+ Jo+d). 122, (20—y?):(6%+20%y + 20y +97).
123, (320010 + 5a?bte — £ ¢'%): (8a*08 + 4a?04c* — ab? et — {of).
124, (g9+18 4 ot yackis 4 yioui ) (ArHIS | oin HoyacHs _ gapboyiett 4 gpHiyIogHis 4 yitetas).
125. {[(@ —1): @ —2* + )]s @ + D) :(@—1).
126, (@2 —1): (' — o+ 2 — o+ )]s @O+ 1)} .
127, [@0 + 1) (@ —2)? + 3 (@ — 1) (@ + D]: (@ —a*+1).
(Anz. 88). 128. (a* +0%):(a*+ 09, 129, (20w'— blai—9a? + 320): (ko —Tw—8).
130. [(a + 0)o + (a2 + Pt + (@ + 09 ° + (@' —b) o+ (@ + B9 ] i (a + B).
(Axr. 89). 181. 160%:(2a—b). 132, 4a%(a* + 2a* + 4).
(Axe. 108, 188, 24 0Hedy, —18ahrHioniady, —36abrisds, 30albriicd,
184, 21 atwts G nTdn i1 — 12qmt0 Gints b0 — 3 GImtO BT O QY Y Rt S AT
15 gunto pmcntodrt,  —1BatmH ntedet,
/. (Awr. 105). 135. @—83, @*—2ab+3% Bab A6 o e
136, dad—3ab*—5%, 12at+12a% -+ 3a%b2—6ahd, (haP—B2)%
187. 270+ 80, 243a%0-+320%, 9a'—40%, 3a'+ 2%+ 3a%b -+ 26,
188, 6a* + 5% — 16abt — 155%, 30a*— 650% —20a%* +75ab%, 4a% (30— 50)(a-+D).
189, (2ab-+Bac+ 202 +3b0) c—d), (a*—b%)(c—d)?, 2a%ct-+habed—2a*dd—habd> + 203 —2 4%
140 (kam93-+-200 13-+ 24 5ri9) (a0, Bl (Bai—24a1+ 2Aab) (Ha B —ab).
(Are. 109). 141, 20' — 78— dat + w—4, 3ot —11a3— 20 —dn—16. /)( oK -
108, B0zt + Bated — Bade? — Bake — 6a,  daa® + 2a%a? — Ba¥w + 8ab.
0wt —atiaty  aliey By, 2ty —alisg =Py
144, 28— (da + B)2 + (3a* + dab) o —3a%h, 23— (a + b)* — (300 — ab)x + 30a%b.
145, 27— 98 & Blas— bl + 4075 —120%, @ + Bt —bud— 3b0? + 645 —28.
146, 6a*—-800? + 90 + 60, Ba*—Ba—16.  147. 30a"— 20>+ 166 —10, 156 —Ta—2.
148, Bab* + 30 — 6?0 — Batb — 6%, dab® + 2a%? — 8a%b + Sat.
149, 18.0%%c5 — B a?bic’ + 102 a%%c! — 36 a7bUct,
24035 — 76 at ot — 32 a4 b4 -+ 192 a°8 ¢ — 96 bz,
150, @+2ab 48, altabratd. 191 de'—9a—17w+18, w—iv+3.
152, 305 + 42* + 5234 622 + 7w +8, a?+2c+3.
153, 205 + 304 + 423+ 522 + 6w+ 7, o+ 2+ 3w+ 4l 3
(Awr. 110). 154. 30a%* —ba%ad+5a%, 9as®—a%s + 2a%, Ba—Ba?a?+3ac—at.
155, @S —at—o+1, o'—209+%w—1, o —20%4 20t — 201
186, @i ibo+d,  @'20—8, arTmtl2.
157, (y2+9) &' 2 (4 +9) S+ 20ty +2 (y—y) 5 —yi+y, @—at—w+l, @—3rt+3u—L.
(Amn. 112). 158, Bartibomet, Qamlmiies, —Bathimiics, arobriich,
(Awn. 113). 159. @—2ab+0%, oD%, at+2ab+VY @+ ab—abi—b.
160. 2243042, at+20+l, at—c—2 alta—2, aWt—al,
161, a>+a%h+dab?+ 40, a*—atbtdad?— 45, ad—ab—habt 4B, at—160%
162, 270>+ 18a%—12ab*-85%, 270 ~18a%—12ab*+85%, 1215a*~1080a%* + 24004, 90a*—400%.
(Awr. 114), 163, 4a>—2ha*+hba—24, a*—ha+3, a*ta—2. 164, Znalesé
Sl wirlomian6w W cadnnils 4] LE0%em. ) 140 em - v)i 147 em . 0) 166-om, 's):dbb em .
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63, (—Dmarcd?. (—mHactdin 64, (—D)mardicr (—a¥imer).  65. (—Bambiew)x
X(~Dratbwet. 66, (—ka¥ef). (¢ratcded). (—9 abeedf?). (03a%dcd). (16470 Y). (a%b c'de).
67. (—atbmend)x (ambmt? i3 ds ) X [(— 1)+ am i omt nH1drHE] 3 (— ha 6t o3 dIrH)

X (=it ammptes aor].

(ARt 70). 68, (—jamdh ey, 69 (02amiiptpewtiint 70, W czworomianie
3020 — 603 d + Dabedt — 203 prayjad: @) a=2026'f, c=—BYkf: d=bef';

5203, c=2pg", d=—pig®.

(Amr. 71). 71. (150?85 =21 a¥h — 45 ath>+ 0:04a%d). (— 75 a2B2).

72, (15am85—12 0™ 151+ 3 amt 209+ 24 a9 — 6 a™Hb + 9 amte). (3 aP ).
T3, (17040 Dets — 23 apté buts — S artabeis -2 ar buis). (arti prid).

T4, (— 3arH BrHaEs 4 ] aWd priait — ) ars Grba) (—12artets ),

T5. (— § att1 bri%a), (16 6%+ butl — 8 gapt3a prta+l +20 aptsa prt),

(Awr. 72). 76. W zadaniu 40-em, po uporzadkowaniu wielomianu, z Wyrazow, za-
wierajacych jednakowe potegi @, wylaczyé je poza nawiasy. 77. Uporzadkowaé wielomian
Bable + 34— 2ab® — Babo*+ 2atbe+4ac?  wedlug malejacych poteg litery glownej ¢ i we-
dlug malejacych poteg litery a, a z wyrazow, zawierajacych te same potege ¢, wylaczyé
ja poza nawias. 78. Majac wielomian 12a%° —18¢46%+12a'¢ —12a%5 +84%5 + 6% —4a%h*,
tak wylaczy¢ poza nawias z niektorych jego wyrazéw 4a*d3 z pozostalych za§ —Ga%,
izby wiclomiany w nawiasach byly 3-go stopnia.

(Awr. T4). 79 (30*+5ab—70%).. (a? — 2ab-+35Y).

80. (160453+24a5 05+ 360354 o2+ 5kal0 b2 ¢+ 81a1? )., (2ad? — Ba ).
. (a%—2a%b + ab*~45Y) . (da* + Ba? D—2ab?+ 7).
. (4a2b4 &S — a b ot 1) +-8a%9) . (~abied + ha%i+ 13c%).
L (2aner + da¥4-2h) . (6atn+-Bcin — 2L anen ).
. (at 2913 — 0202 27471 102749). (015 a? @™ 45+7:5 wn ).
(hyra 2atynto s hypnii), (o7 gn — dayebi 8 yinit),

L (1S 2amea g fatntl_hgn ). (1ot aonie L 90 ).
L (P12 4 OGS _ rkOySuid g gp 3 ylOrts L yFIS) (S oot griByieds).
. @+a). @ +0).(w+0).(0+d). 89, (2—a).(z—D) .(c—) . (z—).
. (a4 b*— 3+ Babe). (a2 + 52+ ¢! —ab— ac—be) . (a+b + o).
« (am—a22?) . [20r+1 2~ (a" +a2). (@ )],
L (@405 . (@ +oy*+05yY) . (22—05y) . (@ —ay* + 05 y").
L (ot 2wty —dy) . (c'—2uy*+2y7) . o2+ 2wy + 202).
. (81 at— 54 a® 5+ 036 a? 5> — 0024 5>+ 0:0016 89 % (8 a — 0:28)x (B a+0:28)

X (81 a'+54 a® b+ 036 a? 52+ 0024 a b +0:0016 %),
95. (ab-+ac+ o). (ab-+ac — be). (ab — ac+be) . (— ab-+ac-+be).
96. [(2a-+0)2*+(a — ab) #? — a*2] . [2a+8) o* — (a* — ab)
97. (+1). (@4 +1). (@t — 22 +1). (@0 — o'+ 1) — @ +1). (@2 +1).
98, (a2 18— a9 BRI 4 O 3 (@R - gOFO Bt 4 @IS Bt 4 Bt 18) 5

X (@8 — a3 Baté pats),

(Aur. 79). 99.m=(a+0)%, n=(a—b)?; utworzy¢ wyraZenia: a) m-+n; ) m—n; y)mn;
) na podstawie art. 78-go, m*—n®.  100. (2a—3b)*. (3a—28)*— 36. (a—b)2. [(a + 5)*—4ab].
101. (20%—cd?).(2a% + cd?).(da'b? + cdY).(16a%b* + ¢4d5).(256105 + c3d1%) — (2561985 —c*di%)2,
102. (20% — 3ed?)*. (2a* + Bed) — (2a% + Bed?)2. (2ab*— %)%,

720 10034 Fd2e (1)t ginpinis
“09at P Baved’ Vo Cipmaneie

o,

(Awr. 82). 103. o)

9ashmi2mis —babm e a3 pantd gipir gpiar
104 &) g B rumnig V) Siigeripet g
3 < et —Batl +attat oo Ga%l—20atzt et
(Awr. fs), 108 . HE e
107, BB B gt g5 g

yrir
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© 2). Liczbe dodatna pomnoZyé przez ujemna; @ =-+u, b=—F
Mnoznik '% powstal z +1 w ten sposob (art. 12), i% wzigwszy -ty czesé

Hosby 1, £ libe %, smisnilismy jojiznak i liczhg — - waielimyjako
sktadnik X razy, & b
maoinik, — ... 4 15 el caese ¢::; zmienié znak, _5; _______ oo (0 razy).
Tak, jak tu z +1 otrzymaliSmy mnoznik —ff=— 2‘—, nalezy z mnoznej +x
otrzymaé iloczyn (+ ). (— ). Wezmiemy wiec mnoZnej + =« czgs¢ p-ta, a tak
otrzymawszy liczbe i—, zmienimy jej znak i liczbe —i wezmiemy jako skia-
dnik A razy,
iloczyn ... +a; p-ta czesé, +I’:; zmieni¢ znak, — : e O razy).
Otrsymelismy wise — ==, capll —w Xor, cayli — B3 prasto
(+a). (B =—=.8.
3). Liczbe ujemng pomnozyé przez dodatna; a =

x
y, b=+f=+ e
Rozumujac jak w przypadku 1-ym, mamy :

mnoznik, +l, ¥o

[
iloezyn

: z s = A

4). Liczbe ujemna pomnoZy¢ przez ujemna; a=—x, b=—0 =‘-I:.
Rozumujge jak w przypadku 2-im, mamy:
A 1 P 1 N
mnoz, ——, ...+ 1; p-taczesé, + —; ié znak, ——; — - —— — —-—...(Araz
mot, — - petaczgdd, +-0; zmienicznak, 5 = —0 = ... (irazy)

iloczyn . . . —a; p-ta czesé, —f;zmienie mk.»i; + i : % + %L..(xmy);*

(—a).(—B)

@B
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1). Liczbe dod‘a(ug pomnozyé¢ przez dodatna; a=+a, b=+p= =
Mnoznik +; powstal z jednosci dodatnej (art. 9) wskutek tego, ZeSmy p-ta
eagse liozby+1, L.j. +%, wzigll jako skiadnik X razy,
[ i S TR S R e S e o
Nalezy taksamo postapié z mnoZna +«, aby otrzymaé z niej iloczyn
(+%).(+P). Nalezy wige p-ta czes¢ mnoznej + =, t.j. liczbe % , wzigé jako
skladnik X razy,
iloczyn . .. + a; p—hcz:éé, + E; + :7) ‘; a%+ ... (A razy).
Poniewaz ostatnia suma jest + L, czylia X—, cayli+«.B, przeto
Gl = ap:





main-11.jpg
ba‘h’— 3a'h* +

— da" +
7a*b—4a'b* + 3a’b® —

4a’bt —2ab®
Ta’* —4ab® + 85°
9a’b* 4 6ab®

Ta’b+ a'b'— 4a%’ — 13a%* +86°.

2). (4a%h’—2a*b* + 6a’b*— 7a’8%) — (—2a°8° + 60—

bedzie wiec:

4a°D° - 2a*b* + 6’ b ~ Ta*b*
5 2°%° + 6a’3* - 5a’ b 6abT

6a®b° - 2a* b*

— 2a%5° + 6ab’.

ba'b®—

6ab7);
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(—@: (= (1.0 X 1 =(1). (uxf—)=<—1> @:)=(=1). %=—,‘,—',

(@i B= (D)0 (= ) == 0.0l D = =) (2 5) =

= (). (@:) =+ (+5) =+5-
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anbn 6,‘
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Np. 1 —1d5, — o 12,—21,—3 12, —21,~3|
W, —dn  H=dfdbh—rn }H=dede| 14 =7, 6]=
=1, 28, 9] —1, 28, 9| —1, 28, 9
4,—1,—1 4 1,—1

=yiy-8.7.| 14,—1, s=,w,(_1)‘ 14, 1, 6.
Ay hatg e
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| 4 L—1} |0, 1,0 27
‘ 14, 1, 6|=i10, 1, 7|=—1. 5,|3’ (.’l:(_a).(—u):aa
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main-84.jpg
Np. (8z+ 9y+ 11z=—25, (e SR i
{314- by—11z 9, A |3, 5 —11] =11.7.19,
4o+ 16y+ s 3, 14 16, 1
9 1 [8 - 11 8, 9,25
5, —11]=11.2.20(-19), A,=3, 9, —11]=1L2. 3, 5 9|=-7.200.
16, 11 4 5 1l 416, 8|
—11.7.22.19

b i o RS A s





main-83.jpg
|di, b, 0 |a, &, d,|

d,y b, =4, a2, d,

dy, by, ¢ ay, by, d;
znajdziemy A.z=4,, A.z=A,. Mamy wige

=A

39

*A‘ _.A oo
NG e A e S S

Stosujac takie postepowanie do ukladu

{a.2+b,y=c,,
a2+ b,y = ¢,,
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